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 Οι προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας, όπως αναφέρθηκαν στις πρόσφατες 
Προοπτικές του ΔΝΤ για την Παγκόσμια Οικονομία, παραμένουν υποτονικές. Η 
παγκόσμια ανάκαμψη συνεχίζεται, όμως η ανάκαμψη γίνεται με πιο αργούς ρυθμούς απ’ 
ότι αναμένονταν, και οι προβλέψεις για την παγκόσμια οικονομία έχουν αναθεωρηθεί 
προς τα κάτω. 
 

 Οι πρόσφατες οικονομικές εξελίξεις στην Κύπρο, όπως περιγράφονται στο Άρθρο IV της 
Διαβούλευσης του ΔΝΤ για την Κύπρο (που έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα 
www.imf.org), υπήρξαν ενθαρρυντικές σε γενικές γραμμές με θετική ανάπτυξη να 
αναμένεται το 2015. Η ανάπτυξη μάλλον θα συνεχίσει να ανακάμπτει σταδιακά τα 
επόμενα χρόνια, αν και σε επίπεδα χαμηλότερα από αυτά που παρουσίασε η Κύπρος πριν 
από την παγκόσμια κρίση. 
 

 Οι εξελίξεις στα δημόσια οικονομικά υπήρξαν ενθαρρυντικές, με πιο γρήγορη πτώση του 
ελλείμματος του προϋπολογισμού απ’ ότι είχε αρχικά προβλεφθεί. Ωστόσο, το δημόσιο 
χρέος παραμένει υψηλό και θα χρειασθούν συνεχείς προσπάθειες για την ενίσχυση των 
δημόσιων οικονομικών, ώστε να οδηγηθεί το δημόσιο χρέος σε μια βιώσιμη φθίνουσα 
πορεία, η οποία διαχρονικά θα δημιουργήσει τα περιθώρια για ελιγμούς στα δημόσια 
οικονομικά, και η οποία θα πρέπει να συμβάλλει στη μείωση των επιτοκίων στην Κύπρο.   
 

 Η Κύπρος παρουσίασε μεγάλη πρόοδο στο πρόγραμμα των μεταρρυθμίσεων της από 
πέρυσι και η συνέχιση αυτών των μεταρρυθμίσεων είναι ζωτικής σημασίας για να 
διασφαλιστεί μια βιώσιμη ανάκαμψη της ανάπτυξης στην οικονομία και στη δημιουργία 
θέσεων εργασίας. 
 

 Θα είναι ιδιαίτερα σημαντικό για την Κύπρο να αντιμετωπίσει το αυξανόμενο επίπεδο 
των μη εξυπηρετούμενων δανείων τα οποία προς το παρόν αποτελούν σχεδόν το 50 τοις 
εκατό του τραπεζικού συστήματος στο σύνολό τους.  Αυτό το επίπεδο των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων είναι υψηλό με οποιοδήποτε μέτρο, και είναι υψηλότερο από 
αυτό που μπορεί να δικαιολογηθεί από την ύφεση ή την αύξηση της ανεργίας. Τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια αποτελούν ένα μεγάλο βάρος για την οικονομία γιατί είναι πολύ 
δύσκολο για τα χρηματοοικονομικά ιδρύματα να χορηγήσουν νέα δάνεια όταν υπάρχει 
πιθανότητα ότι δεν θα ξεπληρωθούν. Όμως, η χορήγηση νέων δανείων σε φυσικά 
πρόσωπα και σε επιχειρήσεις είναι απαραίτητη για τη στήριξη των επενδύσεων και 
άλλων οικονομικών δραστηριοτήτων. Έτσι λοιπόν, η επίλυση του προβλήματος των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων είναι απαραίτητη για την ενεργοποίηση της ανάπτυξης και για 
την ενίσχυση της δημιουργίας θέσεων εργασίας.       
 

 Οι Αρχές διαθέτουν μια στρατηγική για την αντιστροφή της αύξησης των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων, η οποία επικεντρώνεται στη μεταρρύθμιση του πλαισίου για 
την αναδιάρθρωση χρεών. Το πρώτο βήμα είναι ο εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας για 
τις κατασχέσεις. Οι πρόσφατες νομοθετικές αλλαγές είναι ένα βήμα εμπρός και η 



εφαρμογή τους θα είναι σημαντική. Το δεύτερο βήμα είναι ένα εκσυγχρονισμένο πλαίσιο 
για τις αφερεγγυότητες ή πτωχεύσεις, το οποίο θα επέτρεπε στους οφειλέτες είτε να 
αναδιαρθρώσουν τα χρέη τους, ή το οποίο θα επέτρεπε αυτούς που πραγματικά δεν έχουν 
τη δυνατότητα πληρωμής, να κάνουν μια «καινούργια αρχή». Αν αυτά τα δύο βήματα 
γίνουν ταυτόχρονα, θα ενθαρρυνθούν και οι τράπεζες και οι οφειλέτες να κινηθούν πιο 
γρήγορα για την εξεύρεση λύσεων, πράγμα που θα επιτρέψει μια πιο γρήγορη 
εκκαθάριση των παλαιών δανείων και που με τη σειρά του θα δημιουργήσει τις 
προϋποθέσεις για τη χορήγηση νέων δανείων. Βέβαια, θα είναι σημαντική η σύζευξη 
αυτών των αλλαγών με την αποτελεσματική εφαρμογή της νέας μεταρρύθμισης για το 
δίχτυ ασφαλείας, η οποία έχει αρχίσει να εφαρμόζεται σταδιακά. Αυτό το νέο σύστημα 
του εγγυημένου ελάχιστου εισοδήματος θα είναι ζωτικής σημασίας για τη μείωση της 
φτώχειας και για την προστασία των πλέον ευάλωτων.      


